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АНАЛІЗ УКРАЇНСЬКОЇ ІСТОРІОГРАФІЇ З ТЕМАТИКИ: «ОКУПАЦІЙНА 
ПОЛІТИКА У СФЕРІ ЗАГАЛЬНОЇ ТА ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ НА ТЕРЕНАХ 

РАЙХСКОМІСАРІАТУ «УКРАЇНА» (1941-1944 рр.)

У статті на основі аналізу низки джерел простежено певні особливості в розвитку сучасної 
історіографії з тематики: «Окупаційна політика у сфері загальної та професійної освіти на теренах 
Райхскомісаріату «Україна» (1941-1944 рр.). Використовуючи праці науковців, окреслено актуальні на-
прями досліджень, їхні особливості, що дозволило визначити характерні риси, притаманні для праць 
нового періоду історієписання. Мета дослідження – на основі вивчення публікацій, монографій зробити 
історіографічний аналіз, з’ясувати концептуальну спрямованість цього пласту інформації. Під час написан-
ня статті використані загальнонаукові методи (аналізу і синтезу), історичні (проблемно-хронологічний).

Доводиться констатувати, що сегмент загальної та професійної освіти в наукових працях 
українських вчених продовжує залишатися недостатньо вивченим, чим і зумовлене звернення автора 
до цієї теми.

Ключові слова: історіографія, окупаційна політика, професійна освіта, освітні установи, 
Райхскомісаріат «Україна».
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ПОЛИТИКА В СФЕРЕ ОБЩЕГО И ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ НА 

ПОПРИЩАХ РЕЙХСКОМИССАРИАТА «УКРАИНА» (1941-1944 гг.)

В статье на основе анализа ряда источников прослежены определенные особенности в 
развитии современной историографии по тематике: «Оккупационная политика в сфере общего 
и профессионального образования на поприщах Рейхскомиссариата «Украина» (1941-1944 гг.). 
Используя труды ученых, очерчены актуальные направления исследований, их особенности, что 
позволило определить характерные черты, присущие для трудов нового периода истории. Цель 
исследования – на основе изучения публикаций, монографий сделать историографический анализ, 
выяснить концептуальную направленность этого пласта информации.
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IN THE TERRITORY REICHSKOMMISSARIAT» UKRAINE» (1941-1944)

In the paper using analysis a number of sources and traced certain features in the development of modern histori-
ography on the subject: «Occupation policy in general and vocational education in the territory of the Reichskommis-
sariat» Ukraine». Using the labor of scientists, outlines the current research areas, their features, allowed determining 
the characteristics inherent in the works of a new period of history writing. The purpose of the study - by studying pub-
lications, monographs does historiographical analysis; clarify the conceptual orientation of the layers of information. 
When writing used general scienti c methods (analysis and synthesis), historical (problem-chronological).

It must be noted that the segment of general and vocational education in scienti c works of Ukrainian 
scientists is still not suf ciently studied, and this caused the author to address this topic.
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Друга світова і Велика Вітчизняна війни 
посідають важливе місце в сучасній історич-
ній науці. Дослідження та вивчення цих подій 
завжди привертали увагу науковців і займали 
провідне місце в історіографії. Незважаючи на 
вагомий доробок, в історії німецької окупації 
залишаються проблеми, які вивчено поверхо-
во, однобічно та фрагментарно. Мета нашої 
статті – розглянути історіографічний доро-
бок українських науковців стосовно окупацій-
ної політики у сфері загальної та професійної 
освіти. 

Історіографія нацистського окупаційно-
го режиму загалом та політика адміністрації 
РКУ у сфері освіти, зокрема, має радянський, 
пострадянський (сучасний) та зарубіжний сег-
менти. На наш погляд, радянський етап істо-
ріографії нацистського окупаційного режиму 
чітко поділяється на два періоди: перший – доба 
воєнного та першого повоєнного десятиріччя, 
другий – кінець 50-х – середина 80-х рр. ХХ ст. 
Деякі науковці вітчизняну історіографію теж 
ділять на два періоди: перший – до розпаду 
СРСР, – другий – пострадянський. Причина 
цього криється в методологічних підходах 
радянських авторів, які базували свої підходи 
на основі марксистсько-ленінської науково-
теоретичної спадщини. Тому кількісне зрос-
тання робіт з окупаційної тематики не могло 
позначитися на інших теоретичних підходах, 
аніж офіційно встановлених. 

Автори радянських публікацій періоду 
війни та першого повоєнного десятиріччя від-
значали надзвичайну жорстокість окупантів у 
їхньому ставленні до цивільного населення. 
Сутність, характер та завдання творців і кер-
маничів «нового порядку» в Україні, підне-
вільне становище місцевого населення, його 
нещадна економічна експлуатація, фактичне 
перетворення на рабів, позбавлених усіх прав 
та свобод, – такі важливі концептуальні 
проблеми порушували радянські історики 
С. Галаджиєв, О. Глухий, К. Гуров, П. Сліпчук, 
В. Кружков, О. Леонтьєв, З. Шульга.

К. Дубина [1] у своїй праці на прикладі 
Києва згадує й про освітню політику окупан-
тів. За словами дослідника, окупаційна адміні-
страція закрила навчальні заклади, які репре-
зентували вищу та середню спеціальну освіту, 
а їхнє короткочасне відкриття використову-

вала для організації примусового вивезення 
української молоді на роботи до Німеччини. 

Отже, уже в роки війни та перше післяво-
єнне десятиріччя формувалася наукова школа 
радянських істориків, які на спільній науково-
теоретичній базі висвітлювали основні на-
прями нацистської окупаційної політики, ви-
значали сутність нацистського окупаційного 
режиму. Звісно, що проблеми створення сис-
теми загальної та професійної освіти на тере-
нах РКУ за тих умов не могли виокремитися в 
спеціальний предмет досліджень.

У 60-80 рр. ХХ ст. відбулися певні зміни 
у вивченні основних напрямів окупаційної по-
літики. Однією з перших у ті часи стала праця 
М.І. Супруненка «Україна у Великій Вітчиз-
няній війні Радянського Союзу (1941 – 1945)» 
[2]. Її автор у загальних рисах охарактеризував 
гітлерівський окупаційний режим, навів його 
адміністративно-територіальне облаштування, 
злочинні дії німецької адміністрації, вчинені 
щодо місцевого населення тощо. Але і в цій 
комплексній за своєю сутністю праці питання 
роботи закладів освіти для місцевого населен-
ня в добу гітлерівської окупації України майже 
не розглядалися. Наголошувалося лише на ни-
щенні національної культури та здобутків ра-
дянської влади в галузі освіти.

Нові, менш спрощені оцінки гітлерівсько-
го окупаційного режиму та основних напрямів 
політики щодо місцевого населення України 
містяться у збірці доповідей радянських істори-
ків на Міжнародній конференції з історії руху 
Опору (м. Карлові Вари, Чехословаччина), що 
відбулась у вересні 1963 р. У цьому плані ви-
гідно вирізнялася доповідь В.М. Коваля, який 
уперше в радянській історіографії розглянув 
проблему під кутом політичної кризи нацист-
ського окупаційного режиму в Україні, зосе-
редив увагу на міжособистісних протиріччях 
та конфліктах між А. Розенбергом та Е. Кохом, 
які по-різному вбачали шляхи та засоби втілен-
ня лінії Берліна в Україні, показав окремі за-
ходи німецької адміністрації щодо культурно-
освітнього життя українців. 

Слід згадати низку фундаментальних до-
сліджень з історії України періоду війни, які 
з’явилися в 60 – 70-ті рр. ХХ ст. Певна части-
на матеріалів цих узагальнюючих досліджень, 
незважаючи на ідеологічну упередженість, до-
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мінування тематики злочинів гітлерівців, міс-
тить характеристику німецької окупаційної 
політики в Україні, у т. ч. й щодо української 
культури та освіти. 

Отже, для представників радянського на-
пряму історіографії нацистського окупаційно-
го режиму в період 50-70 рр. ХХ ст. питання 
стану освіти так і не стали актуальними. На-
віть у спеціальних дослідженнях М. Грищен-
ка та С. Черника [4] тема функціонування на-
родних шкіл висвітлювалася досить поверхо-
во, у цілому підпорядковуючись ідеологічній 
складовій тогочасної марксистсько-ленінської 
методології наукового пізнання і спрямовува-
лася на показ злочинів гітлерівського режиму, 
вчинених в Україні. 

Досить плідно в царині соціальної іс-
торії окупаційної доби працював М. Коваль 
[5], який у своїх працях розглянув широкий 
спектр концептуальних проблем Другої світо-
вої війни. Серед них – місце України в експан-
сіоністських планах гітлерівців, сутність оку-
паційного режиму, народна боротьба проти 
«нового порядку», а також окремі проблеми у 
сфері політики окупаційної адміністрації РКУ 
в галузі освіти. 

Однією з перших у вітчизняній історіо-
графії до освітніх проблем періоду гітлерів-
ської окупації звернулася В. Ленська [6]. У 
публікації «Фашистська шкільна політика на 
окупованій території України» вона, викорис-
тавши передусім радянські джерела, розгляну-
ла освітню політику на окупованій території 
України та доводить, що ці заходи мали на меті 
поставити український народ у становище ду-
ховного кріпацтва. Подібні за змістом концеп-
туальні положення містяться і в інших її по-
дальших дослідженнях.

У контексті впливу громадських органі-
зацій на розвиток освіти важливими є публі-
кації Б. Савчука, який розглядає діяльність 
«Просвіт», Н. Іванової [8], у центрі уваги якої 
перебуває громадський жіночий рух, І. Мар-
чука [9] та В. Мороза [10], які вивчають до-
сягнення молодіжних осередків організації 
«Січ». Автори цих праць доводять, що зазна-
чені громадські організації, які з’явилися з до-
зволу окупаційної влади, в обмеженому вигля-
ді, але все ж сприяли відновленню освітньо-
культурного життя в Україні.

Досить вагомий внесок в історіографію 
культурно-освітнього життя окупаційного пе-
ріоду зробили вітчизняні вчені, які вивчали цю 
проблему в межах західноукраїнського регіо-
ну. Серед цього доробку слід назвати праці 
Н. Антонюка, В. Офіцинського, О. Луцького, 
С. Ступарика, Г. Стефанюк, А. Боляновського, 
М. Галіва, А. Петрової, В. Лаврищука, О. Воз-
нюк. У роботах цих авторів аналізуються 
проблеми функціонування закладів освіти 
в західноукраїнському регіоні країни, по-
рівнюється становище в аналогічній сфері на 
теренах РКУ, висвітлюється діяльність Укра-
їнського центрального та краєвого комітетів, 
їхня роль у розвитку освіти та особливості 
функціонування німецького та місцевого оку-
паційного апарату влади. 

Водночас певні зрушення відбулись і у 
вивченні стану функціонування закладів за-
гальної та професійної освіти як на теренах 
РКУ, так і у військовій зоні окупації. Хоч і до-
нині ще не створено єдиної узагальнюючої 
праці із зазначеної проблематики, звернення 
до окремих освітніх сюжетів у контексті до-
слідження дотичної тематики дає можливість 
скласти певні уявлення про освітнє життя пе-
ріоду гітлерівської окупації України. Серед ав-
торів таких праць варто виокремити В. Кучера 
та П. Чернегу [11], І. Дробота [12], В. Шайкан [13], 
Г. Голиша [14], М. Головка [15], С. Гальчака [16], 
О. Потильчака [17], М. Богатюка [18], Г. Гу-
сейнова [19], В. Михайлюк та А. Д’яконіхіна 
[20]. Окремі сюжети щодо ставлення нацистів 
до створення закладів освіти для місцевого 
населення в РКУ та військовій зоні окупації 
містяться в дослідженнях П. Доброва та М. Би-
строї, А. Фоміна, І. Тарнавського, Д. Титаренка, 
Г. Кучеренка та В. Масальського.

В. Кучер та П. Чернега вважають, що 
своєю освітньою політикою окупанти праг-
нули духовно поневолити український народ, 
підготувати його до ролі людей, здатних ви-
конувати важку фізичну працю в майбутній 
системі координат «життєвого простору». 
Водночас автори праці акцентують увагу на 
позиції в цьому питанні представників орга-
нів місцевого управління, тієї частини інте-
лігенції, яка лишилася на окупованій терито-
рії. На їхню думку, вони намагалися змінити 
становище, в якому опинилася система освіти 
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в Україні. Представники ж німецької адміні-
страції суворо контролювали та обмежували 
цей процес, ретельно переглядали навчальні 
програми, здійснювали добір кадрів, заборо-
няючи гуманітарну й загальноосвітню скла-
дову навчально-виховного процесу. В. Кучер 
доводить, що однією з причин політичної кризи 
нацистського окупаційного режиму стала недо-
луга й у цілому недалекоглядна позиція вищо-
го керівництва Третього рейху та особисто 
рейхскомісара Е. Коха не лише в освітньому пи-
танні, а й загалом у соціальній політиці, яка про-
водилася щодо місцевого населення України.

Функціонування різних типів закладів 
освіти в умовах нацистської окупації України 
охарактеризував в одному з розділів кандидат-
ської дисертації та спільної з В. Кучером мо-
нографії О. Потильчак, розглядаючи цю про-
блему під кутом зору організації економічної 
експлуатації населення України та підготовки 
трудових резервів із місцевої людності. Автор 
наводить чимало відомостей про ті заклади 
освіти, роботу яких відновили окупанти, ана-
лізує навчальні плани, за якими здійснювала-
ся практична діяльність із підготовки різно-
профільних спеціалістів.

Один із підрозділів монографії В. Шайкан 
«Колабораціонізм на території рейхскомісарі-
ату «Україна» і військової зони в роки Другої 
світової війни» відводиться українській інте-
лігенції. Освітні питання окупаційного періо-
ду тут розглядаються з ретроспективи співп-
раці (колаборації) частини місцевого населен-
ня з німецькою цивільною адміністрацією. У 
праці зазначається, що німецькі окупаційні 
власті, дозволивши відкрити навчальні закла-
ди, намагалися тримати їхню діяльність під 
тотальним контролем, ретельно перевіряли й 
узгоджували навчальні плани та відстежували 
політичні настрої педагогічного корпусу. При 
цьому часто вони вступали в конфлікти з чи-
новниками місцевого апарату влади, немала 
частина яких представляла українську інтелі-
генцію.

У контексті використання трудових ре-
сурсів України у промисловості та сільському 
господарстві Третього рейху розглядає від-
новлення роботи освітніх установ С. Гальчак 
[16] у монографії «Східні робітники з Поділля 
у третьому рейху». Автор праці доводить, що 

з 1942 р., відшукуючи резерви трудової сили, 
окупанти часто закривали тільки-но відкриті 
навчальні заклади, а українська молодь потра-
пляла у своєрідні пастки, коли масово виво-
зилася до Третього рейху безпосередньо з-за 
шкільної парти.

Для конкретизації цих прикладів С. Галь-
чак наводить оригінальну нормативно-правову 
базу, на основі якої німецька окупаційна ад-
міністрація проводила закриття навчальних 
закладів системи професійної освіти задля 
поповнення кількості направлених на роботу 
до Німеччини. Ці само дані називає й Т. Пас-
тушенко, яка висвітлює технології організації 
масових примусових депортацій місцевого 
українського населення Київщини на роботи 
до Третього Райху, фактичне рекрутування 
студентської та учнівської молоді, котре здій-
снювалося на основі розпорядження райхско-
місара Е. Коха про закриття вишів та шкіл, у 
яких навчалися особи, старші 15 років.

Один із підрозділів монографії та окремі 
публікації з освітянської проблематики окупа-
ційного періоду належать О. Гончаренку [22]. 
Автор монографії, присвяченої питанням 
організаційно-правового забезпечення функ-
ціонування окупаційної адміністрації РКУ, 
поміж іншим, у контексті повсякденного жит-
тя місцевої людності під окупацією розглядає 
і проблему відновлення закладів освіти, на-
водить відповідні ілюстрації, вважаючи, що 
необхідність повноцінної економічної експлу-
атації ресурсів окупованої країни викликала 
потребу в підготовці фахівців із нижчою та 
середньою спеціальною (фаховою) освітою.

Становище в галузі освіти центрального 
регіону України розглядають М. Бушин та 
О. Яшан [23]. У цілому, використавши архівні 
документи цього регіону, свідчення очевидців 
і учасників подій, автори публікації змогли 
показати той реальний стан, у якому опини-
лася освіта місцевого населення окупованого 
регіону. 

Регіональні дослідження освітніх про-
цесів періоду окупації належать В. Гінді [24], 
який у своїх публікаціях та кандидатській 
дисертації розкрив стан освіти на теренах 
генеральної округи «Житомир». Автор до-
водить, що функціонування шкіл було мож-
ливе за умови їхнього пронімецького спря-
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мування, лояльно налаштованого до нового 
режиму вчительського складу та наявності 
належних шкільних приміщень, а дозволена 
гітлерівською владою освіта мала базуватися 
на народних (початкових) та фахових (профе-
сійних) школах, роль яких зводилася до функ-
ціонування винятково в інтересах економіки 
Німеччини та забезпечення потреб окупацій-
ної адміністрації РКУ.

Освітня політика в генеральній окрузі 
«Житомир» стала об’єктом уваги В. Власенка 
[25], який у своїй публікації констатує факт 
відновлення роботи чотирикласних, ремісни-
чих шкіл та інших середніх і вищих навчаль-
них закладів.

Регіональні особливості нацистського 
окупаційного режиму, запровадженого на те-
ренах Полтавщини, участь національно сві-
домої інтелігенції і національно-патріотичних 
кіл у відновленні освітнього життя розглядає 
В. Ревегук.

Особливості організації культурно-
освітнього життя в контексті функціонування 
окупаційного апарату влади на теренах гене-
ральної округи «Київ» розглянув В. Удовик 
[26]. У його роботах висвітлюється віднов-
лення роботи низки навчальних закладів на 
теренах генеральної округи «Київ».

Регіональним особливостям організації 
освітнього процесу на землях Тернопільщини, 
яка була розділена між Генеральною губернією 
та РКУ, присвятив свою публікацію Ф. Полян-
ський. Він вказує на те, що становище у сфері 
освіти на тій частині Тернопільщини, яка уві-
йшла до РКУ, мало більш катастрофічний ха-
рактер, порівняно з відповідною ситуацією, 
котра склалася в дистрикті «Галичина».

Функціонування освітніх закладів в ад-
міністративному центрі РКУ м. Ровно, в т. ч. й 
професійного спрямування, досліджує В. До-
брочинська. У своїй публікації вона наводить 
приклади відновлення роботи чотирикласних 
народних шкіл, трирічної середньої школи, а 
також подає коротку характеристику умов ро-
боти закладів професійної освіти, які діяли на 
теренах окупованого гітлерівцями міста. 

Регіональні аспекти освітянської полі-
тики окупаційної адміністрації РКУ та влас-
тей генеральної округи «Житомир» розгля-
дають у своїх дослідженнях П. Григорчук та 

Ю. Зінько. У результаті – до наукового обігу 
введено немало відомостей про роботу кон-
кретних навчальних закладів Вінниччини. 
Аналогічним проблемам у цій само зоні оку-
пації присвячує свою публікацію М. Бистра 
[27], яка вважає, що існування певних регі-
ональних особливостей у політиці німець-
ких властей щодо вищої школи суттєво не 
впливало на генеральну лінію окупантів, яка 
спрямовувалася на обмеження доступу мо-
лодого покоління до освіти й зниження ін-
телектуального рівня української нації, яка в 
майбутньому мала обслуговувати виробничі 
потреби «арійської раси». Зі змісту публіка-
ції можна зрозуміти, що незначні поступки 
німецької військової адміністрації в освіт-
ньому питанні мали передусім тактичний і 
тимчасовий характер.

Останніми роками висвітлення освітнього 
сегмента окупаційної політики в Україні значно 
активізувалося. Слід назвати низку невеликих 
за обсягами публікацій Т. Заболотної, В. Бо-
рисова, Л. Бідочі, С. Могилюк, Н. Шевченко. 
Здебільшого вони стосуються регіональних 
аспектів функціонування закладів освіти всіх 
типів, але їхня важливість від того не зменшу-
ється, оскільки їхні автори не лише вводять 
до наукового обігу новий, раніше невідомий 
фактологічний матеріал, а й пропонують влас-
ні методики наукових досліджень.

Останнім часом тематичне тло дослі-
джень з освітянської тематики продовжує 
розширюватися. Наприклад, С. Могилюк [28] 
розглядає умови існування закладів дошкіль-
ної освіти (дитячих ясел та садків) на тере-
нах генеральної округи «Дніпропетровськ». 
Дослідниця доводить, що упродовж першо-
го року окупації в регіоні не існувало чіткої 
програми дій властей щодо роботи дошкіль-
них установ, і лише влітку 1942 р. було від-
крито дитячі ясла та садки, що пояснювалося 
необхідністю проведення мобілізації трудо-
вих ресурсів Дніпропетровщини. 

На висвітлені особливостей роботи за-
гальноосвітніх шкіл Запоріжжя зупинився 
Ю. Князьков. Але, окрім повторення загаль-
новідомих, хрестоматійних висловів, автор 
роботи в цілому так і не зумів показати те 
становище, в якому опинилися школи міста. 
До того ж, у цій публікації, яка вийшла в со-
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лідному фаховому виданні, відсутні будь-які 
посилання на напрацювання дослідників. 

Проблему створення закладів освіти для 
етнічних німців України (фольксдойче), які 
перебували в окупації, розглядає у своїй пу-
блікації В. Клец [29]. Він порівнює підходи 
окупаційної адміністрації щодо створення 
шкіл для місцевого та німецького населення, 
зазначаючи, що останні перебували в більш 
привілейованому становищі, називає ті орга-
нізаційні труднощі, з якими стикалися управ-
лінці РКУ в цій справі. 

Водночас серед цього масиву літерату-
ри немало робіт відверто слабких як із точки 
зору застосовуваного в них фактологічного 
матеріалу, так і з методик проведених науко-
вих досліджень. Доводиться констатувати, що 
сегмент загальної та професійної освіти в цих 
роботах продовжує залишатися недостатньо 
вивченим, чим і зумовлене звернення автора 
до цієї теми.
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